
 
 
 
Ata da Sessão Ordinária de Congregação da 
Escola de Química, realizada em 27/10/2000.   
 
 

 
Aos vinte e sete dias do mês de outubro de dois mil,  às 10 horas, na Sala 212, realizou-se a 
Sessão Ordinária de Congregação da Escola de Química da Universidade Federal do Rio de 
Janeiro, com a presença  do Diretor, Prof. Carlos Augusto G. Perlingeiro e dos Professores: 
Eliana M. Alhadeff, Belkis Valdman, Simone Louise Delarue C. Brasil, Valéria Castro de 
Almeida, Claudia Jardim Awerianow,  Luiz Antônio d’Ávila,   Peter Seidl,  Affonso Silva 
Telles,  Rossana Odette Mattos Folly, Marcelo Castier,  Selma Gomes Ferreira Leite, os 
Representantes da Associação de Ex-Alunos da EQ, Eng. Químico Daniel Pomeroy e Dr. 
Paulo Strauch e os Representantes do Corpo Discente de Graduação, os alunos Reinaldo 
do Carmo Roque, Ângelo Marinho Vianna e Fabrício da Costa Dias.  Ausente justificado, 
Prof. Nei Pereira Jr.   Expediente: Iniciando a reunião, o Diretor passou para os assuntos do 
Expediente começando pela aprovação da ata de 29/09, distribuída anteriormente.  
Colocada em discussão e em seguida em votação. Aprovado por unanimidade. Em seguida 
o Diretor comunicou o resultado das eleições para Representantes dos Profs. Adjuntos e 
Assistentes na Congregação, sendo eleitos para Titulares dos Professores Adjuntos, Maria 
Alice Zarur Coelho e Mônica Antunes Pereira da Silva com os respectivos suplentes os 
Profs. Simone Louise Delarue C. Brasil e Daniel Weingart Barreto.  Para Representantes 
dos Profs, Assistentes, foram eleitos para Titulares os Profs. Eliana Mossé Alhadeff e Pedro 
Antonio Peixoto Vieira com os respectivos suplentes, os Profs. Claudia Jardim Awerianow e 
Maria Antonieta Peixoto Gimenes. O Diretório Acadêmico também comunicou a mudança 
dos nomes dos Representantes do Corpo Discente da Graduação na Congregação sendo 
eleitos, para Titulares,  os alunos: Reinaldo do Carmo Roque, Rejane Silva Rocha e Tabatha 
Moreira Pacheco, e para Suplentes,  Ângelo Marinho Vianna, Daniel Herszenhaut e Fabrício 
da Costa Dias. O Diretor deu as boas vindas aos alunos. Em seguida o Diretor informou que 
começaram a chegar os equipamentos do PRORECON, equipamentos mais ligados ao DEB 
e pediu a colaboração da Profa. Eliana Alhadeff  junto à SR2 – a respeito destes 
equipamentos.  Outro assunto é a comemoração dos 80 anos da UFRJ, nos dias 21 a 24 
/11,  em que a Universidade está reservando um espaço entre o CT e o CCMN para realizar 
shows, palestras, exposições. A Escola disporá de um Stand cuja organização está a cargo 
da Profa. Maria Alice Zarur Coelho. Outros dois assuntos que se encontram em discussão 
são: a regulamentação dos cursos de “lato sensu”  da UFRJ e o Mestrado Profissionalizante, 
que se encontra em discussão no CONSUNI e até na Justiça. Continuando, o Diretor pediu 
a Profa. Claudia Awerianow, que é suplente no CEG,  informações sobre o PROGRAD.  A 
Profa. Claudia começou dizendo que houve várias reuniões tumultuadas no CEG sobre os 
critérios para a distribuição de recursos e que a Escola vai enviar um pedido de recursos 
adicionais em função das aulas noturnas, da integração graduação/pós-graduação, do 
atendimento especial aos alunos em função do Provão, da Reforma Curricular, do 
atendimento aos calouros na Semana dos Calouros, dos cursos oferecidos durante a 
Semana da Escola e do número de orientadores engajados na COAA. O Prof. Perlingeiro 
solicitou aos Chefes de Departamento que já fossem enumerando as necessidades de 
material e serviços para utilizar os recursos do PROGRAD e que a administração dos 
mesmos foi atribuída pela Reitoria às Coordenações de Graduação. Continuando no 
Expediente o Diretor falou sobre a realização do Congresso em Ouro Preto em que a Sub-
Reitoria de Graduação está apoiando a ida de 2 professores da EQ no Congresso, a Profa. 
Claudia e a Profa. Selma. A programação é muito interessante e deverá trazer subsídios 
para a Reforma Curricular e etapas posteriores. A seguir, o Diretor deu a palavra à Profa. 
Claudia para falar sobre a Reforma Curricular.  A Profa. Claudia relatou as reuniões 
recentes no CEG em que ficou evidente naquele Conselho que a implantação em 2001/1 é 
inviável, o que não significa que os trabalhos da Comissão devam sofrer descontinuidade. O 

 



Prof. Perlingeiro assinalou  a importância da Escola ter uma representante no CEG. 
Encerrado o Expediente o Diretor pediu aos membros da Congregação para incluir um 
assunto extra-pauta.   Acordado.  ORDEM DO DIA.  a) Convênio para Estágios de 
Estudantes entre o Conselho Regional de Engenharia, Arquitetura e Agronomia do Estado 
do Rio de Janeiro e a UFRJ.  Relator:  Representante da Associação de Ex-Alunos da EQ, 
Eng. Químico Daniel Pomeroy.  “Trata o presente relato, da solicitação de Convênio para 
Estágios de Estudantes entre o Conselho Regional de Engenharia, Arquitetura e Agronomia 
do Estado do Rio de Janeiro e a UFRJ.  Tendo em vista que o presente Convênio atende ao 
requerido na Lei Federal nº 6494 de 07 de dezembro de 1977, sou de parecer favorável ao 
pleito.” Colocado em discussão e a seguir em votação.  Aprovado por unanimidade.  b) 
Convênio para Estágios de Estudantes entre a empresa TECMA – Tecnologia em Meio 
Ambiente Ltda. e a UFRJ.  Relator:   Representante da Associação de Ex-Alunos da EQ, 
Eng. Químico Daniel Pomeroy. “Trata o presente relato, da solicitação de Convênio para 
Estágios de Estudantes entre a empresa TECMA  Tecnologia em Meio Ambiente Ltda. e a 
EQ/UFRJ.  Tendo em vista que o presente Convênio atende ao requerido na Lei Federal nº 
6494 de 07 de dezembro de 1977, sou de parecer favorável ao pleito.” Colocado em 
discussão e a seguir em votação.  Aprovado por unanimidade.  c) Edital de Transferência 
Externa, Mudança de Curso e Isenção de Vestibular.  Relatora: Coordenadora do Curso de 
Química Industrial, Profa. Selma Gomes F. Leite. “Trata-se de aprovação do número de 
vagas disponibilizadas para o Edital de Transferência Externa, Isenção de Vestibular e 
Mudança de Curso, para os Cursos da Escola de Química.   O Edital tem uma certa 
diferenciação dos anteriores, a saber: -   O deferimento da inscrição para interessados, a 
transferência externa será concedida para quem tiver obtido aprovação na instituição de 
origem, disciplina correspondentes às recomendadas pela UFRJ para os 2 ou 4 primeiros 
períodos:  no Edital anterior era para 60 créditos no mínimo. - O exame de seleção de 
caráter eliminatório será diferente do exame para transferência externa. - O exame de 
seleção seguirá normas da unidade, bem como outra forma de avaliação para a isenção do 
vestibular.  - A nota zero em qualquer prova, elimina o candidato.  - O preenchimento das 
vagas para a isenção será feita preferencialmente pelos graduados da UFRJ.  A inscrição 
para mudança de curso.  - A  diferença da inscrição se efetivará para alunos que tenham 
cursado pelo menos 4 períodos e cursado com aproveitamento todas as do básico do curso 
de origem.  -  O exame de seleção será o mesmo da transferência externa.  - Uma nota zero 
também elimina o candidato. -  A unidade poderá requerer ao CEG o aproveitamento de 
outras modalidades aprovadas, mas não classificadas.  Uma outra grande diferença é que 
as transferências, isenções e mudanças serão efetuadas nas próprias unidades, desde a  
inscrição até o final e não mais nas Seções de Ensino dos Centros.  E finalmente, a 
aprovação do número de vagas que deverá ser aprovada pela Congregação e não mais 
pela Coordenação de Curso.   Considerando ainda que as datas para a inscrição são de 4 a 
8 de dezembro de 2000 e as provas após o dia 09 de janeiro, com divulgação dos 
resultados em 14/01/2001, e com base nas vagas oferecidas ao longo dos últimos períodos, 
por cancelamento  a pedido, sou de parecer favorável a seguinte distribuição:  Número de 
vagas disponíveis: 
                                                                  Engenharia  Química   Química  Industrial 
Transfer. Externa (a partir do 5º período)  2   1 
Isenção de vestibular     2   2 
Mudança de Curso     1   3 
Colocado em discussão e a seguir em votação.  Aprovado por unanimidade.  d) EXTRA 
PAUTA: Afastamento do País da Profa. Eliana Flávia Camporese Sérvulo, do DEB, para 
participar do Convênio ICCTI/CAPES, no período de 5 a 22/11/00, em Aveiro, Portugal.  
Relatora: Chefe do DPI, Profa. Valéria Castro de Almeida. “Trata-se do pedido de 
afastamento do país da Profa. Eliana Flávia Camporese Sérvulo do Departamento de 
Engenharia Bioquímica, no período de 05/11 a 22/11/2000 para participar da reunião anual, 
discussão de resultados e planejamento de trabalhos futuros do projeto de cooperação 
bilateral, Convênio ICCTI./CAPES intitulado “Desenvolvimento Integrado de Processos:  
Produção, Separação e Purificação de Biopolímeros”, a ser realizada na Universidade de 
Aveiro, Portugal.  A Professora ainda fará uma palestra intitulada “Produção de Biopolímeros 



por via microbiana”.  Não havendo nenhum impedimento de ordem acadêmica, sou de 
parecer favorável.” Colocado em discussão e a seguir em votação.  Aprovado por 
unanimidade.  e) Periodização para o período de 2001/1.  Relatora: Coordenadora  do 
Curso de Eng. Química, Profa. Claudia Awerianow.  Após a divulgação do calendário 
Acadêmico tornou-se necessário o posicionamento da EQ,  porque a nova periodização 
pode ser com o esquema de blocos ou de períodos.  A Profa. Belkis  deu uma sugestão de 
continuar a mesma Carga Horária semanal e ter uma semana de atividades na EQ, o que foi  
reforçada pela Profa. Rossana.   Após debater sobre o assunto a Profa. Claudia leu um item 
da proposta do CEG que contradizia a proposta da Profa. Belkis e a mesma foi retirada de 
votação. Em face das sugestões apresentadas, o Prof. Perlingeiro resolveu reunir o 
Conselho Departamental para estudar o assunto e trazê-lo à Congregação.  A Profa. 
Claudia terminou dizendo que até a semana que vem o CEG irá estudar o assunto e que 
seria melhor esperar para se tomar uma decisão. Nada mais havendo a tratar, o Sr. Diretor 
agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a reunião, e eu, Maria Helena M. 
Moreira, lavrei a presente ata.  Rio de Janeiro, 27 de outubro de 2000. 


